
Φύλλο εργασίας στη Γενετική   Ονοματεπώνυμο: _____________________________ 
 

1. Πόςα γονίδια για 1 χαρακτθριςτικό υπάρχουν ςτα ςωματικά κφτταρα; __________ 

2. Πόςα γονίδια για 1 χαρακτθριςτικό υπάρχουν ςτουσ γαμζτεσ; __________ 

3. Τι ςθμαίνει ο αρικμόσ n; __________________________________________________________________________ 

4. Ποια κφτταρα λζμε ότι είναι 2n: τα διπλοειδι ι τα απλοειδι; ________________ 

5. Ποια κφτταρα λζμε ότι είναι n: τα διπλοειδι ι τα απλοειδι; ________________ 

6. Ποια κφτταρα είναι διπλοειδι: τα ςωματικά ι οι γαμζτεσ; ________________ 

7. Ποια κφτταρα είναι απλοειδι: τα ςωματικά ι οι γαμζτεσ; ________________ 

8. Τι είναι τα ομόλογα χρωμοςϊματα;__________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

9. Ποιεσ είναι οι πανομοιότυπεσ μεταξφ τουσ χρωματίδεσ (α, β, γ, δ) ςτο διπλανό ςχιμα που 

αναπαριςτά ζνα ηεφγοσ ομόλογων χρωμοςωμάτων; ________________ 

10. Πωσ ονομάηονται οι παραπάνω χρωματίδεσ; ________________ ________________ 

11. Πόςα μόρια DNA υπάρχουν ςτο ηεφγοσ ομόλογων χρωμοςωμάτων του ςχιματοσ; __________ 

 

12. Ποιοσ είναι ο αρικμόσ n ςτον άνκρωπο; __________ 

13. Ποιόσ είναι ο ςυνολικόσ αρικμόσ των χρωμοςωμάτων ςτον άνκρωπο; __________ 

Άςκηςη 1 
Σε ζνα άτομο μελετάμε 2 χαρακτθριςτικά: 1) το χρϊμα ματιϊν και 2) το χρϊμα μαλλιϊν. 
Το γονίδιο για το χρϊμα μαλλιϊν βρίςκεται ςτο 1ο ηεφγοσ ομόλογων χρωμοςωμάτων και το γονίδιο για το χρϊμα 
ματιϊν ςτο 2ο ηεφγοσ.  
Τα γονίδια όμωσ ελζγχουν το χαρακτθριςτικό με διαφορετικό τρόπο:  
Το γονίδιο για το χρϊμα ξανκϊν μαλλιϊν (Ξ) βρίςκεται ςτο χρωμόςωμα 1 και το γονίδιο για το χρϊμα μαφρων 
μαλλιϊν (Μ) ςτο χρωμόςωμα 1’. 
Το γονίδιο για το χρϊμα γαλανϊν ματιϊν (Γ) βρίςκεται ςτο χρωμόςωμα 2 και το γονίδιο για το χρϊμα καςτανϊν 
ματιϊν (Κ) ςτο χρωμόςωμα 2’. 

 Σε ποια φάςθ του κυτταρικοφ κφκλου βρίςκεται το ςωματικό κφτταρο ςτο ςχιμα Α και το ςχιμα Β ; 

  Α:_________________________   Β: _________________________ 

        

 Πόςα και ποια είναι τα δυνατά είδθ γαμετϊν που κα προκφψουν μετά τθ μείωςθ;  

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 
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_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

 
Άςκηςη 2 
Στον πυρινα των ςωματικϊν κυττάρων του φυτοφ (Delphinium staphisagria) αγριοςταφίδα μετρικθκαν 18 μόρια 

DΝΑ. Σε ποια φάςθ του κυτταρικοφ τουσ κφκλου βρίςκονται τα ςωματικά κφτταρα; 

Απαντιςτε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ, ζχοντασ κατά νου ότι:   1 μόριο DNA = 1 ινίδιο χρωματίνθσ = 1 χρωματίδα  

 Γενικζσ Ερωτιςεισ 
1. Σε ζνα ςωματικό κφτταρο κατά τθ διάρκεια του κφκλου του κα ζχει ςτακερι ποςότθτα DNA ; Ναι ι όχι ________ 

2. Σε ποια φάςθ του κυτταρικοφ κφκλου αλλάηει θ ποςότθτα του DNA; Κατά τθ _____________________ 

3. Πόςο αλλάηει κατά αυτι τθ φάςθ;  
 Μειϊνεται κατά το ιμιςυ, τριπλαςιάηεται, διπλαςιάηεται ι κάτι άλλο; _________________________ 

4. Αλλάηει θ ποςότθτα μορίων DNA, ινιδίων χρωματίνθσ και χρωματίδων κατά τον ίδιο τρόπο; Ναι ι όχι;._________ 

5. Σε ζνα ςωματικό κφτταρο (που είναι διπλοειδζσ) ο αρικμόσ των χρωμοςωμάτων είναι άρτιοσ (ηυγόσ) ι περιττόσ 

(μονόσ); _____________ 

6. Πριν τθν φάςθ τθσ 2θσ ερϊτθςθσ πόςα μόρια DNA ςε κάκε χρωμόςωμα; ________ 

7. Μετά τθν φάςθ τθσ 2θσ ερϊτθςθσ πόςα μόρια DNA ςε κάκε χρωμόςωμα; _________ 

 

8. Στθν ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ τθσ άςκθςθσ πόςα κα ιταν τα χρωμοςϊματα αν υπιρχαν 18 μόρια DNA πριν τθν 

φάςθ αυτι; _____________  

9. Στθν ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ τθσ άςκθςθσ πόςα κα ιταν τα χρωμοςϊματα αν υπιρχαν 18 μόρια DNA μετά τθν 

φάςθ αυτι; ___________ 

10. Σε ποια φάςθ του κυτταρικοφ τουσ κφκλου βρίςκονται τα ςωματικά κφτταρα; 

(με βάςη την απάντηςη ςτην 5η ερώτηςη) _____________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

11. Το άωρο γεννθτικό κφτταρο του παραπάνω φυτοφ ζχει μετά τθ μεςόφαςθ:______ χρωμοςϊματα, και ____ 

μόρια DNA. 

12.  Τα κφτταρα μετά τθν 1θ μειωτικι διαίρεςθ κα ζχουν το κακζνα: :______ χρωμοςϊματα, και ____ μόρια DNA. 

13. Τα κφτταρα μετά τθν 2θ μειωτικι διαίρεςθ κα ζχουν το κακζνα: :______ χρωμοςϊματα,  και ____ μόρια DNA. 


